



รายงาน

ของ

คณะกรรมการการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ

ด้านกีฬา ศิลปะ วัฒนธรรม

การศาสนา คุณธรรม และจริยธรรม

สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ

เรื่อง การจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ (คกช.)

และร่างพระราชบัญญัตินโยบายการกีฬาแห่งชาติ พ.ศ. ....

สำนักกรรมการ ๓

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

ปฏิบัติหน้าที่สำนักงานเลขาธิการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ

# ด่วนที่สุด

ที่ (สปท) ๗๔๗/๒๕๕๙

## (สำเนา)

สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
ถนนอุทองใน ดุสิต กทม. ๑๐๓๐๐

๒๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙

เรื่อง รายงานของคณะกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านกีฬา ศิลปะ วัฒนธรรม การศาสนา คุณธรรม และจริยธรรม เรื่อง การจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ (คกช.)

กราบเรียน ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ

สิ่งที่ส่งมาด้วย รายงานของคณะกรรมการพร้อมร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวข้างต้น จำนวน ๑ ชุด

ตามที่ที่ประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ครั้งที่ ๙/๒๕๕๘ วันอังคารที่ ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ ได้มีมติตั้งคณะกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านกีฬา ศิลปะ วัฒนธรรม การศาสนา คุณธรรม และจริยธรรมขึ้นนั้น ซึ่งกรรมการคณะนี้ประกอบด้วย

- |                                   |   |
|-----------------------------------|---|
| ๑. พลเอก ยุทธศักดิ์ ศศิประภา      | ประธานกรรมการ   |
| ๒. หม่อมราชวงศ์ จักรกร จิตรพงศ์   | รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง   |
| ๓. พลเรือเอก อภิวัฒน์ ศรีวราชนะ   | รองประธานกรรมการ คนที่สอง   |
| ๔. นายชาญวิทย์ ผลชีวิน            | รองประธานกรรมการ คนที่สาม/<br>กรรมการ และผู้ช่วยโฆษกกรรมการ คนที่หนึ่ง        |
| ๕. พลอากาศเอก ทวีเดช อังศุสิงห์   | รองประธานกรรมการ คนที่สี่   |
| ๖. พลเอก จิระ โคมุทพงศ์           | กรรมการ และโฆษกกรรมการ  |
| ๗. นายธำปบุตร ชมเสวี              | กรรมการ   |
| ๘. นายพนม ศรศิลป์                 | กรรมการ   |
| ๙. พลเรือเอก อนุทัย รัตตะรังสี    | กรรมการ   |
| ๑๐. พลเรือเอก สติรพันธุ์ เกยานนท์ | กรรมการ และเลขานุการกรรมการ   |
| ๑๑. นายบวรเวท รุ่งรุจี            | กรรมการ และผู้ช่วยเลขานุการกรรมการ/<br>กรรมการ และผู้ช่วยโฆษกกรรมการ คนที่สอง |

บัดนี้ คณะกรรมการได้พิจารณาศึกษา รายงานเรื่อง “การจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ” (คกช.) พร้อมด้วยร่างพระราชบัญญัตินโยบายการกีฬาแห่งชาติ พ.ศ. .... ตามแผนการปฏิรูปของคณะกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านกีฬา ศิลปะ วัฒนธรรม การศาสนา คุณธรรม และจริยธรรม เสร็จแล้ว

จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดนำเสนอที่ประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศพิจารณา และหากสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเห็นชอบ ขอให้โปรดส่งรายงานและร่างพระราชบัญญัตินโยบายการกีฬาแห่งชาติ พ.ศ. .... ไปยังคณะรัฐมนตรี เพื่อพิจารณาดำเนินการต่อไป

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

พลเอก ยุทธศักดิ์ ศศิประภา

(ยุทธศักดิ์ ศศิประภา)

ประธานกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
ด้านกีฬา ศิลปะ วัฒนธรรม การศาสนา คุณธรรม และจริยธรรม

สำเนาถูกต้อง

สำนักกรรมการ ๓

กลุ่มงานคณะกรรมการการท่องเที่ยวและกีฬา

โทร. ๐ ๒๒๔๔ ๒๕๖๖ ๐ ๒๒๔๔ ๒๕๗๒

โทรสาร ๐ ๒๒๔๔ ๒๕๗๓

(นายสิทธิชัย ประเสริฐศักดิ์)

ผู้อำนวยการสำนักกรรมการ ๓

กัมโพช/ร่าง

อมรรัตน์/พิมพ์

พิมพ์พร/ตรวจ

LIPT  
National Repository of Thailand

แผนการปฏิรูปด้านโครงสร้างการกีฬา

เรื่อง

การจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ

(คกช.)

# สารบัญ

## รายงานของคณะกรรมการวิชาการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ด้านกีฬา ศิลปะ วัฒนธรรม การศาสนา คุณธรรม และจริยธรรม เรื่อง “การจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ” (คกช.)

๑.	แผนการปฏิรูปเรื่องการจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ (คกช.) ของคณะกรรมการวิชาการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ด้านกีฬา ศิลปะ วัฒนธรรม การศาสนา คุณธรรม และจริยธรรม	
๑.๑	ความสำคัญของปัญหา	๑
๑.๒	กรอบแนวคิด	๒
๑.๓	วัตถุประสงค์	๒
๑.๔	รูปแบบของคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ	๓
๑.๕	องค์ประกอบของคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ	๓
๑.๖	อำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ	๔
๑.๗	ผลตอบแทนของกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ	๔
๑.๘	ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับของประชาชน	๔
๒.	วิธีการปฏิรูป	๕
๓.	กำหนดเวลาการปฏิรูป	๕
๔.	แหล่งที่มาของงบประมาณ	๕
๕.	หน่วยงานที่รับผิดชอบ	๖
๖.	ตารางสรุปแผนการปฏิรูปเรื่องการจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ	๗
๗.	ร่างพระราชบัญญัตินโยบายการกีฬาแห่งชาติ พ.ศ. ....	๘
	- บันทึกหลักการและเหตุผลประกอบร่างพระราชบัญญัตินโยบายการกีฬาแห่งชาติ พ.ศ. ....	๙
	- ร่างพระราชบัญญัตินโยบายการกีฬาแห่งชาติ พ.ศ. ....	๑๐
	- บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญของร่างพระราชบัญญัตินโยบายการกีฬาแห่งชาติ พ.ศ. ....	๑๙

-----

**รายงานของคณะกรรมการสิทธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ**  
**ด้านกีฬา ศิลปะ วัฒนธรรม การศาสนา คุณธรรม และจริยธรรม**  
**เรื่อง การจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ (คกช.)**

**๑. แผนการปฏิรูป**

**แผนการปฏิรูปด้านโครงสร้างการกีฬา**

**เรื่อง การจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ (คกช.)**

**๑.๑ ความสำคัญของปัญหา**

การกีฬาของประเทศไทยในระยะเวลาที่ผ่านมา ประสบกับข้อจำกัดหลายประการ ทั้งในเรื่องโครงสร้างพื้นฐานที่มีไม่เพียงพอ ไม่ทั่วถึง ลำดล้ม และขาดความรู้ ขาดความเข้าใจที่ถูกต้องในการออกกำลังกาย หรือการเล่นกีฬา แม้ว่าประเทศไทยจะมีกลไกทางการกีฬาเป็นจำนวนมาก อาทิ กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา การกีฬาแห่งประเทศไทย กรมพลศึกษา สถาบันการพลศึกษา คณะกรรมการกีฬา สมาพันธ์ผู้แทนราษฎร และคณะกรรมการการกีฬา วุฒิสภา แต่กลไกเหล่านี้ก็ไม่สามารถขับเคลื่อนทิศทางการกีฬาของชาติให้สามารถสนองต่อการพัฒนาสุขภาพ และคุณภาพชีวิตของพี่น้องประชาชนได้อย่างเต็มที่ รวมทั้งไม่สามารถรักษาผลการแข่งขันในระดับนานาชาติของนักกีฬาไทยได้อย่างคงเส้นคงวา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การที่ระบบการศึกษาขั้นพื้นฐานที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน มองข้ามความสำคัญของการกีฬาของนักเรียนตั้งแต่ระดับประถมศึกษา แต่มุ่งเน้นในเรื่องของการเรียนในวิชาการเป็นหลัก จึงทำให้นักเรียน และผู้ปกครองต่างให้น้ำหนักในระบบการเรียนที่แข่งขันกันทางวิชาการมากเกินไปจนเกินไป และละเลยต่อการออกกำลังกายและการเล่นกีฬา ย่อมส่งผลให้เด็กและเยาวชนมีความบกพร่องในทางสุขภาพ ทั้งทางร่างกายและทางด้านจิตใจ ซึ่งจะพบเห็นกันเป็นประจำในเรื่องโรคอ้วน หรือความอ่อนแอทางสุขภาพ รวมถึงเกิดความก้าวร้าว การนิยมใช้ความรุนแรงในการแก้ปัญหา หรือการขาดน้ำใจนักกีฬา ที่นำมาสู่ปัญหาความเสื่อมโทรมทางสังคม โดยปัญหาดังกล่าวถือเป็นปัญหาสำคัญที่บั่นทอนความเจริญเติบโตอย่างเข้มแข็งของสังคมไทย ซึ่งบุคลากรทางการกีฬา และประชาชนต่างมีความอดัดใจ และต่างรอคอยเวลาให้มีการปฏิรูปการกีฬาของชาติทั้งระบบ

ภายหลังจากที่มีการประกาศใช้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ จึงได้มีการจัดตั้งสภาปฏิรูปแห่งชาติขึ้น เพื่อดำเนินการศึกษาและเสนอแนะเพื่อให้เกิดการปฏิรูปประเทศ รวม ๑๑ ด้าน (มาตรา ๒๗) ทั้งนี้ ได้มีการกำหนดเรื่องของการกีฬาไว้ในด้านที่ ๑๑ (ด้านอื่นๆ) และในเวลาต่อมา สภาปฏิรูปแห่งชาติ ได้ตั้งคณะกรรมการปฏิรูปการกีฬาขึ้น เพื่อทำการศึกษา วิเคราะห์ จัดทำแนวทางเสนอความเห็นและข้อเสนอแนะในการจัดทำร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย และเสนอกลไกที่จะผลักดันให้มีการปฏิรูปเรื่องสำคัญเกี่ยวกับการกีฬา

คณะกรรมการปฏิรูปการกีฬาได้มีการศึกษาข้อมูลเกี่ยวกับการกีฬา ด้วยกระบวนการทางวิชาการ ทั้งในเชิงคุณภาพและเชิงปริมาณ โดยพิจารณาจากสภาพแวดล้อมภายใน ภายนอก ปัญหาและข้อขัดข้องเกี่ยวกับการกีฬา โดยรวบรวมและสังเคราะห์ข้อมูลที่เกี่ยวข้องต่าง ๆ อาทิ เอกสารวิจัย กรณีศึกษา บทวิเคราะห์ ข้อคิดเห็น และข้อเสนอแนะ จากแหล่งข้อมูลที่เป็นส่วนราชการ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องอื่น ที่ดำเนินการเกี่ยวกับการกีฬา ทั้งในและต่างประเทศ นอกจากนี้ยังได้ศึกษาข้อมูลจากคณะทำงานเตรียมการปฏิรูปเพื่อคืนความสุขให้คนในชาติ ของสำนักงานคณะกรรมการปรองดองและการปฏิรูป ที่จัดตั้งโดยคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ซึ่งรวบรวมข้อมูลเบื้องต้นจากภาคประชาชน และจากกลุ่มวิชาการที่ดำเนินการศึกษาด้านการกีฬา และจากการประมวลข้อมูลอย่างรอบด้าน จึงทำให้ทราบถึงกรอบความคิดเห็นร่วม ที่จะต้องดำเนินการปฏิรูป

ด้านการกีฬา ซึ่งสามารถประมวลปัญหาในเบื้องต้นได้ว่า **ปัญหาอุปสรรคสำคัญอันเกิดจากภาครัฐที่เป็นเหตุให้การพัฒนาการกีฬาของประเทศไทยมีความล่าช้า** คือ การซ้ำซ้อน ซับซ้อน ของโครงสร้างที่จะนำนโยบายไปสู่การปฏิบัติทั้งระบบ ตั้งแต่ระดับกระทรวง กรม จังหวัด ไปจนถึงชุมชนในท้องถิ่น ตลอดจนไม่ไปถึงวิถีชีวิตประจำวันของคนในครอบครัว ทั้งยังขาดความชัดเจน ความมุ่งมั่น และความต่อเนื่องทางด้านนโยบายของการพัฒนาการกีฬา นั่นเอง

แม้ในปัจจุบันจะมีการออกแบบกฎหมายทางการกีฬาให้ดี หรือเหมาะสมเพียงใด แต่ก็ไม่สามารถแก้ปัญหาดังกล่าวได้ดีเท่าที่ควร เนื่องจากผู้รักษาการตามกฎหมายที่มาจากฝ่ายการเมือง มักจะเลยมองหน้าผู้ที่บัญญัติไว้ในกฎหมาย อีกทั้งขาดการมีส่วนร่วมจากภาคส่วนผู้มีส่วนได้เสียทางการกีฬา ในการเข้ามากำหนดกำกับ และตรวจสอบการปฏิบัติตามนโยบายที่เกี่ยวข้องกับการกีฬาของประเทศ จากเหตุดังกล่าว จึงควรมีการสร้างกลไกเพื่อให้ผู้มีส่วนได้เสียทางการกีฬา (Stakeholder) เข้ามามีส่วนร่วมในการกำกับดูแล และในขณะเดียวกันก็มีส่วนร่วมในการกำหนดนโยบายระดับชาติด้านการกีฬา เพื่อให้ผู้มีหน้าที่บริหารจัดการการกีฬาของประเทศตามกฎหมาย มีกรอบและแนวทางในการดำเนินงาน

ดังนั้น แนวความคิดในการแก้ไขปัญหาดังกล่าว ที่จะสามารถดำเนินการได้อย่างเป็นรูปธรรม และประหยัดงบประมาณในการสนับสนุนกลไกดังกล่าว คือ การจัดตั้ง **คณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ** เพื่อให้ตัวแทนของผู้มีส่วนได้เสียทางการกีฬา อาทิ นักกีฬา บุคลากรทางการกีฬา ท้องถิ่น และภาคประชาชน เข้ามาเป็นคณะกรรมการฯ เพื่อกำหนดนโยบาย เกี่ยวกับการกำกับและตรวจสอบ หน่วยงานทั้งภาครัฐและเอกชน รวมทั้งช่วยเหลือส่วนราชการในการทำงานให้เป็นไปตามกรอบแนวทางตามรัฐธรรมนูญและกฎหมาย และสอดคล้องกับความต้องการของประชาชน

คณะกรรมการวิชาการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านกีฬา ศิลปะ วัฒนธรรม การศาสนา คุณธรรม และจริยธรรม สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ซึ่งมีอำนาจหน้าที่ศึกษา วิเคราะห์ จัดทำแนวทาง และแผนการปฏิรูป รวมทั้งวิธีการปฏิรูป และกำหนดเวลาการปฏิรูป พร้อมข้อเสนอแนะเพื่อการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการกีฬา ต่อจากคณะกรรมการปฏิรูปการกีฬา สภาปฏิรูปแห่งชาติ จึงได้ทำการศึกษา วิเคราะห์ จัดทำแนวทางแผนการปฏิรูปและกำหนดเวลาการปฏิรูปด้านการกีฬา ตามแผนการปฏิรูปการกีฬา เรื่องการจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติขึ้น โดยให้คณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ มีอำนาจหน้าที่ในการกำหนดนโยบาย และกำกับดูแลการปฏิบัติตามนโยบายที่เกี่ยวข้องกับการกีฬาของประเทศ

ทั้งนี้ แนวความคิดในการจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ ได้ผ่านความเห็นชอบร่วมของส่วนราชการรวม ๑๔ หน่วยงาน โดยมีกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาเป็นเจ้าภาพหลักในการพิจารณา เมื่อวันที่ ๑๒ ตุลาคม ๒๕๕๘ และคณะรัฐมนตรีได้รับทราบแล้วเมื่อวันที่ ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ หลังจากนั้นได้นำเข้าพิจารณาในสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศและได้รับความเห็นชอบจากสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ เมื่อวันที่ ๒๒ ธันวาคม ๒๕๕๘

## ๑.๒ กรอบแนวคิด

คณะกรรมการกำหนดนโยบายและกำกับดูแลด้านการกีฬา (Super Board) ที่มีอำนาจและหน้าที่กำหนดนโยบาย และกำกับดูแลการปฏิบัติตามนโยบายที่เกี่ยวข้องกับการกีฬาของประเทศ

## ๑.๓ วัตถุประสงค์

(๑) เพื่อให้เกิดกลไกในการขับเคลื่อนการกีฬาให้เป็นไปตามที่รัฐธรรมนูญและกฎหมายกำหนดอย่างเป็นระบบและชัดเจน

(๒) เพื่อเป็นการเปิดโอกาสให้ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียทางการกีฬาเข้ามาร่วมกำหนดความต้องการที่แท้จริงตามความคาดหวังจากทุกภาคส่วนในวงการกีฬา และกำกับดูแลการใช้อำนาจของฝ่ายการเมือง และการปฏิบัติงานของส่วนราชการที่เกี่ยวข้องกับการกีฬา

#### ๑.๔ รูปแบบของคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ

(๑) เป็นองค์กรหรือคณะผู้บริหารระดับนโยบาย ซึ่งเป็นตัวแทนของผู้มีส่วนได้เสียทางการกีฬา ส่วนราชการ และฝ่ายการเมือง เข้ามามีช่องทางในการนำเสนอความต้องการของภาคประชาสังคมจากส่วนต่าง ๆ รวมทั้ง ทำหน้าที่เป็นหูเป็นตา (Monitor) ให้แก่ภาคประชาสังคมในการกำกับดูแลการทำงานของ ผู้รับผิดชอบทั้งส่วนราชการ หน่วยงานของรัฐ และฝ่ายการเมือง เพื่อให้สามารถสนองต่อความต้องการที่แท้จริงของประชาชน

(๒) มีลักษณะเป็น คณะกรรมการกำหนดนโยบายและกำกับดูแลด้านการศึกษา (Super Board) ที่มีอำนาจและหน้าที่กำหนดนโยบายและกำกับดูแลการปฏิบัติตามนโยบายที่เกี่ยวข้องกับการกีฬาของประเทศ จัดตั้งโดยพระราชบัญญัตินโยบายการกีฬาของชาติ พ.ศ. .... ซึ่งมีสมาชิก ๓ ประเภท คือ กรรมการโดยตำแหน่ง กรรมการโดยการคัดเลือกกันเองขององค์กรที่เกี่ยวข้อง และผู้ทรงคุณวุฒิที่แต่งตั้งโดย คณะรัฐมนตรี โดยมีวาระการดำรงตำแหน่งที่ชัดเจน

#### ๑.๕ องค์ประกอบของคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ

(๑) องค์ประกอบ มีกรรมการรวมไม่เกิน ๒๖ คน ดังนี้

๑) นายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรี ซึ่งได้รับมอบหมายจากนายกรัฐมนตรี เป็นประธาน กรรมการ

๒) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา เป็นรองประธานกรรมการ

๓) กรรมการโดยตำแหน่งซึ่งเป็นหัวหน้าหน่วยงานที่ทำหน้าที่ในการบริหารจัดการการกีฬา ของประเทศโดยตรง และโดยอ้อม จำนวน ๑๖ คน คือ ปลัดกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวงการท่องเที่ยว และกีฬา ปลัดกระทรวงสาธารณสุข ปลัดกระทรวงมหาดไทย ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ปลัดกระทรวง การพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ปลัดกระทรวงอุตสาหกรรม เลขาธิการคณะกรรมการส่งเสริม การลงทุน นายกสภาวิชาชีพบุคลากรการกีฬา ประธานคณะกรรมการโอลิมปิกแห่งประเทศไทยในพระบรม ราชูปถัมภ์ ประธานคณะกรรมการพาราลิมปิกแห่งประเทศไทย อธิบดีกรมพลศึกษา ผู้ว่าการการกีฬา แห่งประเทศไทย ผู้อำนวยการสถาบันวิทยาศาสตร์การกีฬาแห่งประเทศไทย ประธานสภาอุตสาหกรรม แห่งประเทศไทยหรือผู้แทน และอธิการบดีมหาวิทยาลัยการกีฬาแห่งชาติ

๔) กรรมการซึ่งเป็นผู้แทนสมาคมกีฬา จำนวน ๒ คน ซึ่งมาจากนายกสมาคมกีฬาที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” จำนวน ๑ คน และ “สมาคมกีฬาแห่งจังหวัด” จำนวน ๑ คน

๕) กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งคณะรัฐมนตรีแต่งตั้ง จำนวน ๖ คน จากบุคคลที่มีความรู้ความ เชี่ยวชาญ หรือประสบการณ์เป็นที่ประจักษ์ด้านการกีฬา ด้านการบริหาร ด้านเศรษฐศาสตร์ หรือด้าน สื่อสารมวลชน

(๒) ให้ปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา แต่งตั้งรองปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา เป็น เลขาธิการ และแต่งตั้งข้าราชการในสำนักงานปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ที่มีตำแหน่งไม่น้อยกว่า ผู้อำนวยการสำนักหรือเทียบเท่า หรือไม่น้อยกว่าข้าราชการพลเรือนระดับเชี่ยวชาญ ดำรงตำแหน่งผู้ช่วยเลขาธิการ

(๓) ในส่วนคุณสมบัติ หรือเรื่องอื่น ๆ ของคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ ได้มีการ กำหนดไว้ในพระราชบัญญัตินโยบายการกีฬาแห่งชาติ พ.ศ. ....

### ๑.๖ อำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ ประกอบด้วย

- (๑) ให้ความเห็นชอบนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาการกีฬาแห่งชาติเพื่อเสนอต่อคณะรัฐมนตรี
- (๒) พิจารณาแผนปฏิบัติการและแผนงบประมาณด้านการกีฬา
- (๓) กำกับดูแลและติดตามการดำเนินงานตามนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาการกีฬาแห่งชาติของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
- (๔) เสนอแนะต่อคณะรัฐมนตรีเกี่ยวกับการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติการของหน่วยงานของรัฐรวมทั้ง เสนอมาตรการการแก้ไขปัญหาอุปสรรคการปฏิบัติการตามแผนดังกล่าว
- (๕) ส่งเสริมและสนับสนุนหน่วยงานของรัฐ ภาคเอกชนและภาคประชาชนดำเนินกิจกรรมตามนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ
- (๖) ให้ความเห็นและขอเสนอแนะเกี่ยวกับการใช้จ่ายงบประมาณและกองทุนที่เกี่ยวกับการกีฬา
- (๗) ให้ความเห็นและขอเสนอแนะให้มีการปรับปรุงกฎหมาย กฎ ระเบียบ หรือข้อบังคับที่เกี่ยวข้องให้เอื้อต่อการพัฒนาการกีฬาของชาติ
- (๘) สนับสนุนให้มีการยกย่องเชิดชูเกียรติองค์กรหรือบุคคลที่มีผลงานดีเด่น เป็นเลิศทางการกีฬา และเป็นแบบอย่างที่ดีในการพัฒนาสุขภาพ พลานามัย ระเบียบวินัยของประชาชน และการสร้างเกียรติภูมิให้แก่ประเทศ
- (๙) ปฏิบัติหน้าที่อื่นตามที่นายกรัฐมนตรีหรือคณะรัฐมนตรีมอบหมาย หรือตามที่กฎหมายกำหนดให้เป็นหน้าที่ของคณะกรรมการ

### ๑.๗ ผลตอบแทนของกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ

ให้ประธานกรรมการ รองประธานกรรมการ กรรมการ ที่ปรึกษาหรือคณะอนุกรรมการ (ถ้ามี) ได้รับเบี้ยประชุมและประโยชน์ตอบแทนอื่นตามหลักเกณฑ์ที่คณะรัฐมนตรีกำหนด

### ๑.๘ ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับของประชาชน

(๑) ประชาชนมีความมั่นใจได้ว่าจะมีการกำกับดูแล และติดตามการดำเนินงานตามนโยบาย และแผนการกีฬาของชาติ และมีการประสานงานของหน่วยงานทั้งภาครัฐ และเอกชน ในการกำหนดนโยบายและแผนพัฒนาการกีฬาของชาติที่มีความรอบคอบ ครบถ้วนสมบูรณ์และสามารถนำไปปฏิบัติได้จริง โดยมีกระบวนการตัดสินใจที่มีคณะกรรมการฯ ซึ่งมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ และมีที่มาจากทุกภาคส่วน ซึ่งมีส่วนได้เสียกับการกีฬาของประเทศ เข้ามาร่วมกันกำกับ ติดตาม ตรวจสอบนโยบายและแผนพัฒนาด้านการกีฬาต่าง ๆ ของชาติอย่างครบถ้วน

(๒) ประชาชนสามารถตรวจสอบการดำเนินงานตามนโยบายของรัฐ และหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้อง ตลอดจนจนสมาคมกีฬาต่าง ๆ ซึ่งแสดงถึงความโปร่งใสตามหลักธรรมาภิบาล และการมีส่วนร่วมของภาคส่วนที่เกี่ยวข้อง

อย่างไรก็ตาม คณะกรรมการนโยบายกีฬาแห่งชาติ ยังทำหน้าที่ในฐานะตัวแทนของประชาชน เพื่อรักษาผลประโยชน์ทางการกีฬาแก่ประชาชนในระดับชุมชน ท้องถิ่น ประเทศชาติ และระดับนานาชาติ

(๓) ร่างรัฐธรรมนูญของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ (ร่างเบื้องต้น) มาตรา ๖๘ ได้กล่าวถึง “แนวนโยบายแห่งรัฐ ในการเสริมสร้างความเข้มแข็งของครอบครัว อันเป็นองค์ประกอบพื้นฐานที่สำคัญของสังคม รวมตลอดส่งเสริมและพัฒนาการเสริมสร้างสุขภาพ เพื่อให้ประชาชนมีสุขภาพที่แข็งแรง และมีจิตใจเข้มแข็ง รวมตลอดทั้งส่งเสริมและพัฒนาการกีฬาให้ไปสู่ความเป็นเลิศ และเกิดประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชน”

คณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ จะได้ทำหน้าที่เป็นศูนย์กลางของการบริหาร ประสานงาน ประสานประโยชน์ ในการที่จะทำให้ประชาชนเกิดความเชื่อมั่นได้ว่า การกีฬาของชาติตามเจตนารมณ์ที่ได้ระบุไว้ในมาตรา ๖๘ ตามร่างรัฐธรรมนูญนั้น จะได้รับการนำไปปฏิบัติอย่างเป็นรูปธรรม และไปในทิศทางเดียวกัน

ท้ายที่สุดนี้ คณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ จะทำหน้าที่ทั้ง ๓ ประการ ดังกล่าวข้างต้นให้เกิดประโยชน์แก่ประชาชนบรรลุจุดหมายตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญและกฎหมายที่เกี่ยวข้อง

## ๒. วิธีการปฏิรูป

- (๑) วิเคราะห์ ระดมสมอง กำหนดทิศทาง ประเมินทางเลือก
- (๒) จัดทำโครงการจัดตั้ง
- (๓) เผยแพร่ทำความเข้าใจ ประสานงานหน่วยงานเพื่อพัฒนาสมรรถนะ
- (๔) รับฟังความคิดเห็นจากประชาชนและผู้เกี่ยวข้องจากท้องถิ่น ประเมินผลเบื้องต้น และสภาพแวดล้อม
- (๕) พิจารณาร่างกฎหมายที่เกี่ยวข้อง นำส่ง ครม. และ สนช.
- (๖) พิจารณาความเป็นไปได้ และการกำหนดแผนกลยุทธ์บนรากฐานของโอกาส และอุปสรรค
- (๗) กำหนดวิสัยทัศน์ ภารกิจ สภาพแวดล้อมองค์กร และแปลงแผนกลยุทธ์สู่การปฏิบัติ
- (๘) จัดทำแผนควบคุม ติดตาม ประเมินผลตัวชี้วัด
- (๙) ลงมือปฏิบัติ ควบคุม และประเมินผลแผนกลยุทธ์ที่ได้ปฏิบัติ

## ๓. กำหนดเวลาการปฏิรูป

โครงการจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ แบ่งเป็น ๒ ระยะ

**ระยะที่ ๑ ใช้เวลา ๙ - ๑๒ เดือน** ระหว่างเดือนมกราคม - กันยายน ๒๕๕๙

- (๑) วิเคราะห์ ระดมสมอง กำหนดทิศทาง ประเมินทางเลือก
- (๒) จัดทำโครงการจัดตั้ง
- (๓) เผยแพร่ทำความเข้าใจ ประสานงานหน่วยงานเพื่อพัฒนาสมรรถนะ
- (๔) รับฟังความคิดเห็นจากประชาชนและผู้เกี่ยวข้องจากท้องถิ่น ประเมินผลเบื้องต้นและสภาพแวดล้อม
- (๕) พิจารณาร่างกฎหมายที่เกี่ยวข้อง นำส่ง ครม. และ สนช.

**ระยะที่ ๒ ใช้เวลา ๙ เดือน** ระหว่างเดือนตุลาคม ๒๕๕๙ - มิถุนายน ๒๕๖๐

- (๖) พิจารณาความเป็นไปได้ และการกำหนดแผนกลยุทธ์บนรากฐานของโอกาสและอุปสรรค
- (๗) กำหนดวิสัยทัศน์ ภารกิจ สภาพแวดล้อมองค์กร และแปลงแผนกลยุทธ์สู่การปฏิบัติ
- (๘) จัดทำแผนควบคุม ติดตาม ประเมินผลตัวชี้วัด
- (๙) ลงมือปฏิบัติ ควบคุมและประเมินผลแผนกลยุทธ์ที่ได้ปฏิบัติ

## ๔. แหล่งที่มาของงบประมาณ

- (๑) สำนักงบประมาณ
- (๒) กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา
- (๓) กรมพลศึกษา
- (๔) การกีฬาแห่งประเทศไทย

## ๕. หน่วยงานที่รับผิดชอบ

- (๑) กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา
- (๒) กรมพลศึกษา
- (๓) การกีฬาแห่งประเทศไทย
- (๔) สถาบันการพลศึกษา
- (๕) สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
- (๖) สำนักงานประมาณ
- (๗) สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (กพร.)
- (๘) สำนักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน (กพ.)

## ๖. ร่างพระราชบัญญัติ หรือร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ

ร่างพระราชบัญญัตินโยบายการกีฬาแห่งชาติ พ.ศ. ....

คณะกรรมการจึงขอเสนอรายงานเรื่อง “การจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ” (คกช.) พร้อมร่างพระราชบัญญัตินโยบายการกีฬาแห่งชาติ พ.ศ. .... เพื่อให้สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศได้โปรดพิจารณา หากสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเห็นชอบด้วย ขอให้โปรดส่งรายงานไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาดำเนินการต่อไป

พลเรือเอก



(สถิตร์พันธ์ เกยานนท์)

เลขาธิการกรรมการ

รายงานของคณะกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านกีฬา ศิลปะ วัฒนธรรม การศาสนา คุณธรรม และจริยธรรม  
 ตารางสรุปแผนการปฏิรูป เรื่อง การจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ (คกช.)

เรื่อง	แผนการปฏิรูป	วิธีการปฏิรูป	กำหนดเวลาการปฏิรูป	แหล่งที่มาของงบประมาณ	หน่วยงานที่รับผิดชอบ	ร่าง พรบ หรือ พรป. (ถ้ามี)
๑. การจัดตั้ง คณะกรรมการนโยบาย การกีฬาแห่งชาติ	แผนการปฏิรูป โครงสร้างการกีฬา	๑. วิเคราะห์ ระดมสมอง กำหนด ทิศทาง ประเมินทางเลือก ๒. จัดทำโครงการจัดตั้ง ๓. เผยแพร่ทำความเข้าใจ ประสานงานหน่วยงานเพื่อพัฒนา สมรรถนะ ๔. รับฟังความคิดเห็นจาก ประชาชนและผู้เกี่ยวข้องจาก ท้องถิ่น ประเมินผลเบื้องต้น สภาพแวดล้อม ๕. พิจารณาร่างกฎหมายที่ เกี่ยวข้องเสนอ ครม. และ สนช. ๖. พิจารณาความเป็นไปได้และ การกำหนดแผนกลยุทธ์บน รากฐานของโอกาสและอุปสรรค ๗. กำหนดวิสัยทัศน์ ภารกิจ สภาพแวดล้อมองค์กร และแปลง แผนกลยุทธ์สู่การปฏิบัติ ๘. จัดทำแผนควบคุม ติดตาม ประเมินผลตัวชี้วัด ๙. ลงมือปฏิบัติ ควบคุมและ ประเมินผลแผนกลยุทธ์ที่ได้ปฏิบัติ	<p>ระยะที่ ๑ ใช้เวลา ๙ เดือน (มกราคม – กันยายน ๒๕๕๙)</p> <p>ระยะที่ ๒ ใช้เวลา ๙ เดือน (ตุลาคม ๒๕๕๙ – มิถุนายน ๒๕๖๐)</p>	๑. สำนักงบประมาณ ๒. กระทรวงการท่องเที่ยว และกีฬา ๓. กรมพลศึกษา ๔. การกีฬาแห่งประเทศไทย	๑. กระทรวงการท่องเที่ยว และกีฬา ๒. กรมพลศึกษา ๓. การกีฬาแห่งประเทศไทย ๔. สถาบันการพลศึกษา ๕. สำนักงานคณะกรรมการ กฤษฎีกา ๖. สำนักงบประมาณ ๗. สำนักงานคณะกรรมการ พัฒนาระบบราชการ (กพร.) ๘. สำนักงานคณะกรรมการ ข้าราชการพลเรือน (กพ.)	ร่างพระราชบัญญัติ นโยบายการกีฬา แห่งชาติ พ.ศ. ....

ร่าง  
พระราชบัญญัติ  
นโยบายการกีฬาแห่งชาติ พ.ศ. ....

บันทึกหลักการและเหตุผล  
ประกอบร่างพระราชบัญญัตินโยบายการกีฬาแห่งชาติ  
พ.ศ. ....

---

**หลักการ**

ให้มีกฎหมายว่าด้วยนโยบายการกีฬาแห่งชาติ

**เหตุผล**

โดยที่การกีฬาเป็นปัจจัยสำคัญในการพัฒนาและขับเคลื่อนเศรษฐกิจ สังคม และความสามารถของประชาชนในการพัฒนาประเทศ แต่ประเทศไทยยังขาดนโยบายพื้นฐานในการส่งเสริม และพัฒนาการกีฬาที่เป็นระบบ มีประสิทธิภาพ และทันต่อการเปลี่ยนแปลงที่รวดเร็วของสากล ดังนั้น เพื่อส่งเสริมให้ประชาชนคนไทยมีสุขภาพ และคุณภาพชีวิตที่ดี อันจะนำไปสู่การพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืน และเพื่อพัฒนานักกีฬาทิมาชาติไทยมีขีดความสามารถในการก้าวสู่ความเป็นเลิศในระดับนานาชาติ รวมทั้งมีการบริหารจัดการด้านการกีฬาที่เป็นระบบ และมีเครือข่ายในการพัฒนาการกีฬาอย่างชัดเจนและยั่งยืน จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้



“กีฬาเพื่อการอาชีพ” หมายความว่า กีฬาที่นักกีฬาและบุคลากรที่เกี่ยวข้องทุกฝ่ายสามารถใช้ประกอบกิจกรรมเพื่อหารายได้ในการค้าหรือเป็นอาชีพหลัก

“นันทนาการ” หมายความว่า กิจกรรมที่บุคคลกระทำตามสมัครใจในยามว่างเพื่อให้เกิดความสนุกสนาน เพลิดเพลิน และผ่อนคลายความตึงเครียดทางร่างกายและจิตใจ

“นักกีฬา” หมายความว่า บุคคลที่มุ่งฝึกฝนหรือฝึกหัด ทักษะกีฬา สำหรับการแข่งขันเพื่อความเป็นเลิศหรือเพื่อการอาชีพ

“บุคลากรการกีฬา” หมายความว่า บุคคลที่ทำหน้าที่ครูหรือผู้สอนกีฬา ผู้นำ หรืออาสาสมัครทางการกีฬา ผู้ฝึกสอนกีฬา ผู้ตัดสินกีฬา ผู้บริหารการกีฬา หรือผู้เกี่ยวข้องทั้งปวงกับการกีฬา

“โครงสร้างพื้นฐานด้านการกีฬา” หมายความว่า สถานที่ อุปกรณ์ เครื่องมือ สิ่งอำนวยความสะดวก บุคลากร และองค์ความรู้ที่เกี่ยวข้องกับการกีฬา และให้หมายความรวมถึงองค์ประกอบหรือทรัพยากรขั้นพื้นฐานของการกีฬาสำหรับให้บริการประชาชน

“หน่วยงานของรัฐ” หมายความว่า ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ องค์กรมหาชน หรือหน่วยงานอื่นของรัฐ

“วิทยาศาสตร์การกีฬา” หมายความว่า ระบบวิชาความรู้ที่ใช้ในกระบวนการส่งเสริมสนับสนุนการพัฒนามาตรฐาน และความสามารถนักกีฬา และให้หมายความรวมถึง สรีรวิทยาการกีฬา ชีวกลศาสตร์ทางการกีฬา จิตวิทยาการกีฬา โภชนาการการกีฬา เวชศาสตร์การกีฬา และเทคโนโลยีการกีฬา

“การบริหารจัดการด้านการกีฬา” หมายความว่า การบริหารหรือการจัดการที่เกี่ยวข้องกับการกีฬา ให้บรรลุตามวัตถุประสงค์อย่างมีประสิทธิภาพ

“สมาคมกีฬา” หมายความว่า สมาคมกีฬาที่ดำเนินกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับการกีฬา และได้จดทะเบียนจัดตั้งตามกฎหมายว่าด้วยการกีฬาแห่งประเทศไทย

“คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ

“รัฐมนตรี” หมายความว่า รัฐมนตรีผู้รักษาการตามพระราชบัญญัตินี้

มาตรา ๔ ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬารักษาการตามพระราชบัญญัตินี้

หมวด ๑

บททั่วไป

มาตรา ๕ พระราชบัญญัตินี้มีวัตถุประสงค์ ดังต่อไปนี้

(๑) ส่งเสริม สนับสนุน และพัฒนาการกีฬาขั้นพื้นฐานและกีฬามวลชน เพื่อพัฒนาสุขภาพและคุณภาพชีวิตของประชาชน

(๒) ส่งเสริม สนับสนุน และพัฒนากีฬาเพื่อความเป็นเลิศในทุกระดับ

(๓) ส่งเสริม สนับสนุน และกำกับดูแลกีฬาเพื่อการอาชีพ

(๔) ส่งเสริมให้กีฬาเป็นเครื่องมือขจัดความเหลื่อมล้ำ และการสร้างความสามัคคีสันติสุขของสังคม

(๕) ส่งเสริมและสนับสนุนการกีฬาเพื่อคนพิการ

(๖) ส่งเสริมและสนับสนุนวิทยาศาสตร์การกีฬา อุตสาหกรรมกีฬา

มาตรา ๖ เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ตามมาตรา ๕ ให้หน่วยงานของรัฐดำเนินการตามแนวทาง ดังต่อไปนี้

(๑) จัดให้มีนโยบายและระบบการบริหารจัดการด้านการกีฬา เพื่อพัฒนาสุขภาพและคุณภาพชีวิตที่ดีให้แก่ประชาชน และเพื่อพัฒนาการกีฬาอย่างเป็นระบบ ทันสมัย มีมาตรฐานอย่างทั่วถึงและเป็นธรรม

(๒) จัดให้มีโครงสร้างหน่วยงานที่เหมาะสมเพื่อส่งเสริมด้านการกีฬา

(๓) จัดให้มีสิ่งอำนวยความสะดวกด้านการกีฬา และจัดสรรงบประมาณเพื่อดำเนินการทางการกีฬาอย่างทั่วถึงและเพียงพอ

(๔) ส่งเสริม สนับสนุน และดำเนินการด้านการกีฬา

(๕) จัดให้มีมาตรการส่งเสริมและสนับสนุนการมีส่วนร่วมของภาคประชาชนและภาคเอกชนในการจัดกิจกรรมการกีฬา

มาตรา ๗ กีฬาขั้นพื้นฐาน กีฬาเพื่อมวลชน และนันทนาการ พึงดำเนินการให้ครอบคลุมทั่วถึงในทุกพื้นที่และมีความพร้อมให้บริการแก่เด็ก เยาวชน คนวัยทำงาน ผู้สูงอายุ ผู้ด้อยโอกาส ผู้พิการ ผู้บกพร่องทางร่างกาย บุคคลพิเศษ และประชาชน ให้สามารถได้รับโอกาสร่วมกิจกรรมการออกกำลังกาย กิจกรรมกีฬาทุกประเภทอย่างเป็นธรรมโดยไม่เลือกปฏิบัติ บนพื้นฐานความทันสมัย และสอดคล้องกับมาตรฐานสากล เพื่อพัฒนาสุขภาพ และคุณภาพชีวิตของประชาชนซึ่งเป็นพื้นฐานความมั่นคงด้านทรัพยากรบุคคลของประเทศ

มาตรา ๘ การกีฬาเพื่อความเป็นเลิศ ต้องมุ่งเน้นการยกระดับเกียรติภูมิของประเทศ และสร้างความภาคภูมิใจร่วมกันของคนในชาติ ตลอดจนกำหนดแนวทางในการสร้างและพัฒนาโครงสร้างการสรรหา การสร้าง การพัฒนานักกีฬาด้วยวิทยาศาสตร์การกีฬาและกิจกรรมการแข่งขันอย่างต่อเนื่องและชัดเจน รวมถึงพิจารณากำหนดการจัดสวัสดิการ การสงเคราะห์ การช่วยเหลือ นักกีฬาและบุคลากรการกีฬา

มาตรา ๙ การกีฬาเพื่อการอาชีพ ต้องมีหลักเกณฑ์และมาตรฐานในระดับสากล เพื่อให้สามารถพัฒนาระบบความเป็นอาชีพของสโมสรกีฬาอาชีพ สมาคมกีฬาอาชีพ นักกีฬา และบุคลากรการกีฬาที่ยั่งยืน บนพื้นฐานความทันสมัย และมีมาตรฐานสอดคล้องกับการดำเนินการกีฬาในระดับสากล การดำเนินการเกี่ยวกับการส่งเสริมกีฬาเพื่อการอาชีพ ให้เป็นไปตามกฎหมายว่าด้วยการนี้

มาตรา ๑๐ การกีฬาเพื่อขจัดความเหลื่อมล้ำและการสร้างสันติสุขของคนในสังคม ต้องดำเนินการร่วมกันโดยหน่วยงานของรัฐ เอกชน และองค์กรอื่น เพื่อลดความหวาดระแวง และพัฒนาสัมพันธ์ภาพ และสร้างมิตรภาพที่ดีกับประชาชนในพื้นที่ และมิตรประเทศ

มาตรา ๑๑ โครงสร้างพื้นฐานด้านการกีฬา ต้องครอบคลุมทั่วถึงทุกพื้นที่และพร้อมให้บริการแก่ประชาชนทุกประเภทอย่างเป็นธรรม มีความทันสมัย สอดคล้องกับมาตรฐานสากล

ตลอดจนพิจารณาสรรหาและคัดเลือกพื้นที่สาธารณะในชุมชนหรือท้องถิ่น เพื่อให้ประชาชนใช้ประโยชน์ร่วมกันในการกีฬา

มาตรา ๑๒ การประกอบการด้านธุรกิจ อุตสาหกรรม พาณิชยกรรม และการบริการที่เกี่ยวข้องกับการกีฬา ต้องมีมาตรการส่งเสริมและสิทธิประโยชน์ที่เหมาะสมเพื่อสนับสนุนผู้ประกอบการและผู้สนับสนุนทางการกีฬา เพื่อช่วยพัฒนาการกีฬาของชาติ เสริมสร้างมูลค่าทางเศรษฐกิจ และสร้างความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศ

## หมวด ๒

### คณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ

มาตรา ๑๓ ให้มีคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ ประกอบด้วย

(๑) นายกรัฐมนตรี หรือรองนายกรัฐมนตรีที่นายกรัฐมนตรีมอบหมาย เป็นประธานกรรมการ

(๒) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา เป็นรองประธานกรรมการ

(๓) กรรมการโดยตำแหน่ง จำนวนสิบหกคน ได้แก่ ปลัดกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ปลัดกระทรวงสาธารณสุข ปลัดกระทรวงมหาดไทย ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ปลัดกระทรวงการพัฒนาศักยภาพและความมั่นคงของมนุษย์ ปลัดกระทรวงอุตสาหกรรม เลขาธิการคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน นายกสภาวิชาชีพบุคลากรการกีฬา ประธานคณะกรรมการโอลิมปิกแห่งประเทศไทยในพระบรมราชูปถัมภ์ ประธานคณะกรรมการพาราลิมปิกแห่งประเทศไทย อธิบดีกรมพลศึกษา ผู้ว่าการการกีฬาแห่งประเทศไทย ผู้อำนวยการสถาบันวิทยาศาสตร์การกีฬาแห่งประเทศไทย ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทยหรือผู้แทน และอธิการบดีมหาวิทยาลัยการกีฬาแห่งชาติ

(๔) กรรมการผู้แทนสมาคมกีฬาซึ่งมาจากนายกสมาคมที่ใช้คำว่า “แห่งประเทศไทย” จำนวนหนึ่งคน และ “สมาคมกีฬาแห่งจังหวัด” จำนวนหนึ่งคน

(๕) กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งคณะรัฐมนตรีแต่งตั้ง จำนวนหกคน จากบุคคลที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญหรือประสบการณ์เป็นที่ประจักษ์ด้านการกีฬา ด้านการบริหาร ด้านเศรษฐศาสตร์ หรือด้านสื่อมวลชน

ให้ปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาแต่งตั้งรองปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาคนหนึ่ง เป็นเลขานุการ และให้แต่งตั้งข้าราชการในกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ซึ่งมีตำแหน่งไม่น้อยกว่าผู้อำนวยการสำนัก หรือเทียบเท่า หรือไม่น้อยกว่าข้าราชการพลเรือนระดับเชี่ยวชาญ เป็นผู้ช่วยเลขานุการ

หลักเกณฑ์และวิธีการได้มาซึ่งกรรมการตาม (๔) และ (๕) ให้เป็นไปตามระเบียบที่รัฐมนตรีประกาศกำหนด

มาตรา ๑๔ กรรมการตามมาตรา ๑๓ (๔) และ (๕) ต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี้

- (๑) มีสัญชาติไทย
- (๒) ไม่เป็นบุคคลล้มละลาย
- (๓) ไม่เป็นคนไร้ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความสามารถ
- (๔) ไม่เคยได้รับโทษจำคุกโดยคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุก เว้นแต่เป็นโทษสำหรับความผิดที่ได้กระทำโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ

มาตรา ๑๕ กรรมการตามมาตรา ๑๓ (๔) และ (๕) มีวาระการดำรงตำแหน่งคราวละสามปี อาจได้รับเลือกหรือแต่งตั้งใหม่อีกได้ แต่ต้องไม่เกินสองวาระติดต่อกัน

เมื่อครบกำหนดตามวาระดังกล่าวในวาระหนึ่ง หากยังมีได้มีการแต่งตั้งกรรมการขึ้นใหม่ให้กรรมการซึ่งพ้นจากตำแหน่งตามวาระนั้นปฏิบัติหน้าที่ไปพลางก่อนจนกว่ากรรมการซึ่งได้รับแต่งตั้งใหม่เข้ารับหน้าที่

มาตรา ๑๖ นอกจากการพ้นจากตำแหน่งตามวาระ กรรมการผู้แทนสมาคมกีฬาตามมาตรา ๑๓ (๔) และกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิตามมาตรา ๑๓ (๕) พ้นจากตำแหน่ง เมื่อ

- (๑) ตาย
- (๒) ลาออก
- (๓) เป็นบุคคลล้มละลาย
- (๔) เป็นคนไร้ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความสามารถ
- (๕) คณะรัฐมนตรีมีมติให้ออก เพราะบกพร่องต่อหน้าที่ มีความประพฤติเสื่อมเสียหรือหย่อนความสามารถ
- (๖) ต้องคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุก แม้จะมีการรอกการลงโทษ เว้นแต่เป็นความผิดที่ได้กระทำโดยประมาท ความผิดลหุโทษ หรือความผิดฐานหมิ่นประมาท
- (๗) ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๔

มาตรา ๑๗ ในกรณีที่กรรมการผู้แทนสมาคมกีฬาตามมาตรา ๑๓ (๔) และกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิตามมาตรา ๑๓ (๕) พ้นจากตำแหน่งก่อนวาระ ให้คณะรัฐมนตรีแต่งตั้งกรรมการแทนและให้ผู้ซึ่งได้รับแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งแทน อยู่ในตำแหน่งเท่ากับวาระที่เหลืออยู่ของกรรมการซึ่งตนแทน เว้นแต่วาระของกรรมการนั้นเหลือไม่ถึงเก้าสิบวัน จะไม่แต่งตั้งกรรมการแทนก็ได้ โดยให้คณะกรรมการประกอบด้วยกรรมการเท่าที่เหลืออยู่

มาตรา ๑๘ คณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ มีอำนาจและหน้าที่ ดังต่อไปนี้

- (๑) ให้ความเห็นชอบนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ เพื่อเสนอต่อคณะรัฐมนตรี
- (๒) พิจารณาแผนปฏิบัติการและแผนงบประมาณด้านการกีฬา
- (๓) กำกับดูแลและติดตามการดำเนินงานตามนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาการกีฬาแห่งชาติของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
- (๔) เสนอแนะต่อคณะรัฐมนตรีเกี่ยวกับการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติการของหน่วยงานของรัฐ รวมทั้งเสนอมาตรการการแก้ไขปัญหาคุอุปสรรคการปฏิบัติการตามแผนดังกล่าว

(๕) ส่งเสริมและสนับสนุนหน่วยงานของรัฐ ภาคเอกชนและภาคประชาชนดำเนินกิจกรรมตามนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ

(๖) ให้ความเห็นและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการใช้จ่ายงบประมาณและกองทุนที่เกี่ยวข้องกับการกีฬา

(๗) ให้ความเห็นและข้อเสนอแนะให้มีการปรับปรุงกฎหมาย กฎ ระเบียบ หรือข้อบังคับที่เกี่ยวข้องให้เอื้อต่อการพัฒนาการกีฬาของชาติ

(๘) สนับสนุนให้มีการยกย่องเชิดชูเกียรติองค์กรหรือบุคคลที่มีผลงานดีเด่น เป็นเลิศทางการกีฬา และเป็นแบบอย่างที่ดีในการพัฒนาสุขภาพ พลานามัย ระเบียบวินัยของประชาชน และการสร้างเกียรติภูมิให้แก่ประเทศ

(๙) ปฏิบัติหน้าที่อื่นตามที่นายกรัฐมนตรีหรือคณะรัฐมนตรีมอบหมาย หรือตามที่กฎหมายกำหนดให้เป็นหน้าที่ของคณะกรรมการ

มาตรา ๑๙ การประชุมต้องมีกรรมการมาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจำนวนกรรมการทั้งหมด จึงจะเป็นองค์ประชุม

ในการประชุม ถ้าประธานกรรมการไม่มาประชุมหรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้รองประธานกรรมการเป็นประธานในที่ประชุม ถ้าประธานกรรมการและรองประธานกรรมการไม่มาประชุมหรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้ที่ประชุมเลือกกรรมการคนหนึ่งเป็นประธานในที่ประชุม

การวินิจฉัยชี้ขาดของที่ประชุมให้ถือเสียงข้างมาก กรรมการคนหนึ่งให้มีเสียงหนึ่งในการลงคะแนน ถ้าคะแนนเสียงเท่ากันให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงเพิ่มขึ้นอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด

มาตรา ๒๐ คณะกรรมการมีอำนาจแต่งตั้งที่ปรึกษา คณะอนุกรรมการ ผู้เชี่ยวชาญหรือคณะทำงาน เพื่อพิจารณาศึกษา เสนอแนะ หรือดำเนินการอย่างหนึ่งอย่างใดตามที่คณะกรรมการมอบหมายได้

การประชุมคณะอนุกรรมการและคณะทำงาน ให้นำมาตรา ๑๙ มาใช้บังคับโดยอนุโลม

มาตรา ๒๑ ให้ประธานกรรมการ รองประธานกรรมการ กรรมการ ที่ปรึกษา อนุกรรมการ บุคคลและผู้เชี่ยวชาญ ได้รับเบี้ยประชุมและประโยชน์ตอบแทนอื่นตามระเบียบที่คณะรัฐมนตรีกำหนด

มาตรา ๒๒ ให้สำนักงานปลัดกระทรวง กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาเป็นหน่วยงานธุรการของคณะกรรมการ และให้มีอำนาจหน้าที่ ดังต่อไปนี้

(๑) จัดทำนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาการกีฬาแห่งชาติเสนอต่อคณะกรรมการเพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบ

(๒) วางแผน ส่งเสริม สนับสนุน ประสานงาน และพัฒนาการกีฬาของชาติในภาพรวมทั้งพัฒนาระบบการบริหารจัดการด้านการกีฬา

(๓) ส่งเสริมและสนับสนุนการประกอบธุรกิจ อุตสาหกรรม พาณิชยกรรม และการบริการที่เกี่ยวข้องกับการกีฬา

- (๔) ส่งเสริมและสนับสนุนการพัฒนาด้านวิทยาศาสตร์การกีฬา
- (๕) ส่งเสริมและสนับสนุน อนุรักษ์ และพัฒนาการกีฬาท้องถิ่นให้สอดคล้องกับอัตลักษณ์ของท้องถิ่น การทำนุบำรุงศิลปะและวัฒนธรรม การเล่นและการละเล่นพื้นบ้าน ศิลปะการต่อสู้ป้องกันตัว และกีฬาภูมิปัญญาไทย
- (๖) ส่งเสริมและสนับสนุนให้หน่วยงานของรัฐและเอกชนร่วมมือสร้างความร่วมมือและเครือข่ายการพัฒนาการกีฬา ตลอดจนสร้างสัมพันธภาพกับองค์กรการกีฬาในระดับนานาชาติ

### หมวด ๓

#### การบริหารจัดการด้านการกีฬา

มาตรา ๒๓ ให้สำนักงานปลัดกระทรวง กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาจัดทำนโยบายและแผนการพัฒนากีฬาแห่งชาติ โดยอย่างน้อยต้องมีรายละเอียด ดังต่อไปนี้

- (๑) แนวทางการพัฒนากีฬาเพื่อสุขภาพ พลานามัย ระเบียบวินัย และคุณภาพชีวิตของประชาชน
- (๒) แนวทางการพัฒนากีฬาเพื่อความเป็นเลิศในทุกระดับ
- (๓) แนวทางการพัฒนากีฬาเพื่อการอาชีพ
- (๔) แนวทางการพัฒนาด้านวิทยาศาสตร์การกีฬาเพื่อสนองตอบต่อการพัฒนา นักกีฬาและประชาชน
- (๕) แนวทางการพัฒนาการจัดการศึกษาและพัฒนาบุคลากรการกีฬาให้มีความสามารถ ศักยภาพ และคุณธรรม ให้เพียงพอต่อความต้องการของประเทศ
- (๖) แนวทางการเสริมสร้างและพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านการกีฬา
- (๗) แนวทางการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศโดยใช้การกีฬา และมาตรการส่งเสริมให้มีการลงทุนในกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับการกีฬา
- (๘) แนวทางการใช้จ่ายงบประมาณด้านการกีฬาอย่างเป็นระบบ
- (๙) วิธีการประเมินผลและทบทวนตามความเหมาะสมของนโยบายและแผน การจัดทำนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนากีฬาแห่งชาติตามวรรคหนึ่ง ให้รับฟังความคิดเห็นของหน่วยงานของรัฐและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเพื่อประกอบการจัดทำด้วย

มาตรา ๒๔ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนากีฬาแห่งชาติ ให้มีระยะเวลาไม่น้อยกว่าห้าปี เพื่อกำหนดนโยบาย ยุทธศาสตร์และแนวทางในการดำเนินการ และพัฒนากีฬาของชาติ กรอบและแผนการใช้จ่ายงบประมาณด้านการกีฬาอย่างเป็นระบบ ให้สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญ นโยบายรัฐบาล และแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ รวมทั้ง กำหนดวิธีการประเมินผลและทบทวนตามความเหมาะสมของนโยบายและแผนดังกล่าว

มาตรา ๒๕ เมื่อคณะกรรมการให้ความเห็นชอบนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาการกีฬาแห่งชาติแล้ว ให้เสนอคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาอนุมัติ

เมื่อคณะรัฐมนตรีอนุมัติความเห็นชอบนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาการกีฬาแห่งชาติแล้ว ให้หน่วยงานของรัฐและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีหน้าที่ดำเนินการตามภารกิจที่กำหนดในนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ จัดทำแผนปฏิบัติการและแผนงบประมาณให้สอดคล้องกับนโยบายและแผนดังกล่าวเสนอต่อคณะกรรมการ

ในกรณีที่เห็นสมควรคณะกรรมการ อาจแจ้งให้หน่วยงานของรัฐตามวรรคสองแก้ไขปรับปรุงแผนปฏิบัติการเพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ตามนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ หรือเพื่อให้การปฏิบัติตามภารกิจของหน่วยงานของรัฐแต่ละแห่งสอดคล้องกันได้

ในกรณีที่หน่วยงานของรัฐตามวรรคสองเห็นว่า การดำเนินการตามนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ จะขัดแย้งกับอำนาจหน้าที่ตามกฎหมายที่หน่วยงานของรัฐแห่งนั้น มีหน้าที่ต้องปฏิบัติ ขัดแย้งกับนโยบายหรือแผนอื่นที่คณะรัฐมนตรีกำหนด หรือมีปัญหาอื่นใดที่ไม่อาจปฏิบัติตามนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ ให้หน่วยงานของรัฐแห่งนั้นเสนอเรื่องต่อคณะรัฐมนตรีเพื่อวินิจฉัย

มาตรา ๒๖ ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นซึ่งมีกฎหมายจัดตั้ง มีหน้าที่ส่งเสริมสนับสนุน และพัฒนาด้านการกีฬาแก่ประชาชนในพื้นที่ให้บริการ

#### บทเฉพาะกาล

มาตรา ๒๗ ในวาระเริ่มแรก ให้คณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ ประกอบด้วย นายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีซึ่งนายกรัฐมนตรีมอบหมายเป็นประธานกรรมการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา เป็นรองประธานกรรมการ ปลัดกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ปลัดกระทรวงสาธารณสุข ปลัดกระทรวงมหาดไทย ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ปลัดกระทรวงอุตสาหกรรม เลขาธิการคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน ประธานคณะกรรมการโอลิมปิกแห่งประเทศไทยในพระบรมราชูปถัมภ์ ประธานคณะกรรมการพาราลิมปิกแห่งประเทศไทย อธิบดีกรมพลศึกษา ผู้ว่าการการกีฬาแห่งประเทศไทย ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทยหรือผู้แทน อธิการบดีสถาบันการพลศึกษา เป็นกรรมการ จนกว่าจะมีการแต่งตั้งกรรมการตามพระราชบัญญัตินี้ ทั้งนี้ ต้องไม่เกินหนึ่งร้อยแปดสิบวันนับแต่วันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ

ให้กรรมการตามวรรคหนึ่ง กำหนดหลักเกณฑ์ และวิธีการเลือกกรรมการผู้แทน  
สมาคมกีฬาตามมาตรา ๑๓ (๔) และการได้มาซึ่งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิตามมาตรา ๑๓ (๕)  
ภายในหนึ่งร้อยยี่สิบวันนับแต่วันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ

ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ

.....

นายกรัฐมนตรี

**บันทึกวิเคราะห์สรุป**  
**สาระสำคัญของร่างพระราชบัญญัตินโยบายการกีฬาแห่งชาติ พ.ศ. ....**

---

**๑. เหตุผลและความจำเป็นในการเสนอร่างพระราชบัญญัติ**

โดยที่การกีฬาเป็นปัจจัยสำคัญในการพัฒนา และขับเคลื่อนเศรษฐกิจ สังคม และความสามารถของประชาชนในการพัฒนาประเทศ แต่ประเทศไทยยังขาดเสถียรภาพในการส่งเสริมและพัฒนาการกีฬาที่เป็นระบบ มีประสิทธิภาพ และทันต่อการเปลี่ยนแปลงที่รวดเร็วของสากล ดังนั้น เพื่อส่งเสริมให้ประชาชนคนไทยมีสุขภาพและคุณภาพชีวิตที่ดี อันจะนำไปสู่การพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืน และเพื่อพัฒนานักกีฬาทิมาชาติไทยให้มีขีดความสามารถในการก้าวสู่ความเป็นเลิศในระดับนานาชาติ รวมทั้งมีการบริหารจัดการด้านการกีฬาที่เป็นระบบ และมีเครือข่ายในการพัฒนาการกีฬาอย่างชัดเจน และยั่งยืน

**๒. สาระสำคัญของร่างพระราชบัญญัติ**

**๒.๑ การกีฬาของชาติ**

กำหนดแนวทางดำเนินการการกีฬาของชาติ โดยจำแนกรายละเอียดการดำเนินการกีฬาขึ้นพื้นฐาน กีฬาเพื่อมวลชน นันทนาการ การกีฬาเพื่อความเป็นเลิศ การกีฬาเพื่อการอาชีพ การกีฬาเพื่อขจัดความเหลื่อมล้ำ และการสร้างสันติสุขของคนในสังคม และโครงสร้างพื้นฐานด้านการกีฬา รวมถึงแนวทางการประกอบการด้านธุรกิจ อุตสาหกรรม พาณิชยกรรม และการบริการที่เกี่ยวข้องกับการกีฬา

**๒.๒ คณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ**

กำหนดให้มีคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติ มีอำนาจและหน้าที่เสนอแนะในการจัดทำ ให้ความเห็นชอบ กำกับดูแล และจัดให้มีการประเมินผลการดำเนินงานตามนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ และพิจารณาแผนปฏิบัติการและแผนงบประมาณด้านการกีฬา รวมทั้งให้ความเห็นและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการใช้จ่ายเงินของกองทุนการกีฬาต่าง ๆ ประกอบด้วย นายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีที่นายกรัฐมนตรีมอบหมายเป็นประธานกรรมการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา เป็นรองประธานกรรมการ กรรมการ โดยตำแหน่ง กรรมการจากการสรรหา กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ จำนวนรวมไม่เกิน ๒๖ คน โดยมีรองปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาและข้าราชการในกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ระดับไม่ต่ำกว่าข้าราชการพลเรือนระดับเชี่ยวชาญซึ่งปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาแต่งตั้งเป็นเลขานุการและผู้ช่วยเลขานุการ ตามลำดับ

**๒.๓ การบริหารจัดการด้านการกีฬา**

กำหนดให้กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬารับผิดชอบจัดทำนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ โดยคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติให้ความเห็นชอบก่อนนำเสนอเข้าคณะรัฐมนตรีเพื่อขออนุมัติ หลังจากนั้นให้หน่วยงานของรัฐที่มีหน้าที่ดำเนินการตามภารกิจที่กำหนดในความเห็นชอบนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาการกีฬาแห่งชาติจัดทำแผนปฏิบัติการและแผนงบประมาณด้านการกีฬา เสนอต่อคณะกรรมการนโยบายการกีฬาแห่งชาติตามลำดับต่อไป นอกจากนี้ ยังได้กำหนดให้องค์การบริหารท้องถิ่นมีอำนาจหน้าที่หน้าที่ส่งเสริม สนับสนุน และพัฒนาด้านการกีฬาแก่ประชาชนในพื้นที่ให้บริการอีกด้วย

---